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STATISTIKA AGREGATA PROIZVODNJE  
(Mjerenje proizvodnje na nivou privrede) 

 Pitanja sa predavanja: 
 Zašto mjerimo ekonomske agregate proizvodnje? 

 Dohodak vs kapital? 

 Koncepcije kvantifikacije proizvodnje? – 2 pristupa 

 Šta je ekonomski smisao agregata proizvodnje? 

 Koji su osnovni agregati proizvodnje? 

 Koji su metodi obračuna agregata proizvodnje? 

 

 Vježbe  
 Upotpuniti razumijevanje navedenih pitanja rješavanjem 

praktičnih problema - ZADATAKA 
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Podsjetnik: 

 Tri osnovna agregata proizvodnje (prema koncepciji uže 
materijalne proizvodnje – stara statistika): 

 
 DBP - predstavlja vrijednost svih proizvoda reprodukcione potrošnje 

(R), lične potrošnje (C), opšte potrošnje (G), bruto investicija (I) i 
salda izvoza i uvoza (E-U): 

     P = R + C + G + I + (E – U) 
 DP -  predstavlja zbir  vrijednosti finalne proizvodnje (roba i usluga). 

Odnosno, to je vrijednost finalnih proizvoda 

                 F = C + I + G + (E – U) 
 ND - predstavlja  čistu  vrijednost proizvodnje, novostvorenu u 

posmatranom periodu. On se dobija kada se od društvenog proizvoda 
oduzme amortizacija, odnosno  

                                      ND = C + G + In + (E - U) 
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Podsjetnik: Metodi obračuna agregata 

  Proizvodni 
 Zbir svih proizvedenih dobara i izvršenih usluga (problem- obračun); 

Metoda dodatne vrijednosti (vrednosna struktura svakog proizvoda) 
                                     V=Mt+Am+Ld+Ak=DBP 
    DP=DBP-Mt  

    ND=DP-Am 

 Prihodni 
 Polazi od prihoda koji pojedine grupe ostvaruju u procesu 

proizvodnje (zbir dohodaka) 

 Rashodni 
 Zbir izdataka – podjela proizvodnje prema potrošnoj namjeni 

     DBP=R+C+G+I+(E-U) 
    DP=C+G+I+(E-U) 
    ND=C+G+In+(E-U) 
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Zadatak 1. 

 Izračunati vrijednost Bruto društvenog proizvoda, 
Društvenog proizvoda i Nacionalnog dohotka primjenom 
proizvodnog metoda ako su dati sledeći podaci: 

 
 Materijalni troškovi – 280 € 

 Troškovi zarada – 150 € 

 Amortizacija – 90 € 

 Akumulacija – 75 € 

 

   BDP=280+150+90+75=595 € 

   DP=595-280=315 € 

   ND=315-90=225 € 
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Zadatak 2. 

 Izračunati vrijednost Bruto društvenog proizvoda, 
Društvenog proizvoda i Nacionalnog dohotka primjenom 
rashodnog metoda ako su dati sledeći podaci: 
 Rashodi za ličnu potrošnju – 150 € 

 Rashodi za budžetsku potrošnju – 80 € 

 Bruto investicije – 90 € 

 Amortizacija – 25 € 

 Izvoz – 100 € 

 Uvoz – 120 € 

 

  DBP=150+80+90+100-120=300 € =DP 

  ND=300-25=275 € 
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Bruto domaći proizvod (BDP) 

 Osnovni i najvažniji makroekonomski agregat u sistemu 
nacionalnih računa; 

  Bruto domaći proizvod (BDP) predstavlja rezultat 
proizvodnih aktivnosti svih rezidentnih institucionalnih 
jedinica. Bruto domaći proizvod je indikator ekonomskih 
aktivnosti na nivou cijele zemlje. (Monstat) 

 3 metode obračuna bruto domaćeg proizvoda: 
proizvodna, potrošna i dohodovna metoda.  

 MONSTAT obračunava BDP na godišnjem nivou za 
ekonomsku teritoriju Crne Gore, po proizvodnoj i 
potrošnoj metodi. 
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Bruto domaći proizvod (BDP) 

 BDP po proizvodnoj metodi izračunava se kao zbir 
dodatih vrijednosti svih rezidentnih institucionalnih 
jedinica, tj. kao razlika između autputa i 
intermedijalne potrošnje. Prednost ovog metoda 
jeste mogućnost sagledavanja doprinosa pojedinih 
aktivnosti ukupnom ekonomskom rastu zemlje.  

 BDP po potrošnoj metodi izračunava se kao zbir 
potrošnje domaćinstava, državne potrošnje, 
investicija, promjene u zalihama i salda izvoza i 
uvoza roba i usluga. 
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Monstat: Nacionalni računi 

BRUTO DOMAĆI PROIZVOD 

Godina Tekuće 
cijene 

Stalne cijene Po glavi 
stanovnika 

Stopa 
realnog rasta 

1) 

Deflator 

1 2 3 4 5 

Hilj. € € % % 

2001 1,295,110 1,077,420 2,113 1.1 20.2 

2002 1,360,353 1,319,768 2,208 1.9 3.1 

2003 1,510,128 1,394,126 2,435 2.5 8.3 

2004 1,669,783 1,576,967 2,684 4.4 5.9 

2005 1,814,994 1,739,590 2,912 4.2 4.3 

2006 2,148,998 1,970,474 3,443 8.6 9.1 

2007 2,680,467 - 4,280 10.7 - 

2008 3,085,621 2,866,025 4,908 6.9 7.7 

2009 2,980,967 2,911,070 4,720 -5.7 
2.4 

 

2010 3,103,855 3,054,410 5,006 2.5 1.6 

1) U cijenama iz prethodne godine 
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Bruto domaći proizvod (BDP) u CG 
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Pregled makroekonomskih indikatora 

 Realna sfera 

 Bruto domaći proizvod 

 Stopa rasta BDP-a 

 Inflacija 

 Investicije 

 Stopa nezaposlenosti 

 Zarade 

 Fiskalna sfera 

 Rashodi centralnog budžeta 

 Prihodi centralnog budžeta 

 Budžetski bilans  

 Bilans fondova 

 Dug (javni i domaći) 

    1 
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Pregled makroekonomskih indikatora 

 Eksterna sfera (međunarodni ekonomski odnosi)  
 Bilans plaćanja 

 Tekuće transakcije 

 Kapitalne i finansijske transakcije 
 Strane direktne investicije 

 Zaduživanje u inostranstvu 

 Devizne rezerve 

 Monetarna sfera 
 Ponuda novca 

 Ukupni krediti  

 Ukupni depoziti  

 Depoziti stanovništva 

 Kamatne stope 

    2 
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Primjer prikaza makroekonomskih indikatora (CBCG) 
    1 

*   Podatak Monstata za 2010. godinu, procjena  Ministarstva finansija za 2011. 
** Od januara 2009. jedina mjera inflacije 
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Primjer prikaza makroekonomskih indikatora (CBCG) 
    2 
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Primjer prikaza makroekonomskih indikatora (CBCG) 
    3 
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Primjer prikaza makroekonomskih indikatora (CBCG) 
    4 

**** Tekući prihodi i izdaci Budžeta, državnih fondova i lokalne samouprave 
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KVIZ 

1. Koja od  navedenih varijabli spada u varijable 
toka? 

A. Vrednost kuće u kojoj živite 

B. Stanje na Vašem tekućem računu 

C. Vaša mesečna potrošnja hamburgera  

D. Zalihe hamburgera u Vašem frižideru početkom meseca  

2. Koja od navedenih varijabli nije varijabla 
stanja? 

A. javni dug 

B. radna snaga 

C. količina novca koje drži stanovništvo  

D. BDP  
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KVIZ 

3. BDP je: 

A. tok  

B. Fond 

C. ni jedno ni drugo 

D. neke komponente su tok, a neke su fondovi.  

4. BDP obuhvata  

A. izdatke na sva finalna dobra i usluge  

B. sumu dohodaka svih aktera u privredi  

C. ukupnu dodatu vrednost svih firmi u privredi   

D. sve navedene elemente  
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KVIZ 

5. Pretpostavimo da farmer gaji žito i prodaj 
ga pekaru za 1$, pekar pravi hleb i prodaje 
ga trgovini za $2,  a trgovac ga prodaje 
potrošačima za $3.  Ova transakcija 
povećava BDP za  

A. $1 

B. $2 

C. $3 

D. $6 
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KVIZ 

6. Pretpostavimo da građanin zemlje A  svaki dan 
ide u susednu prijateljsku zemlju B na posao. 
Dohodak ovoga lica će biti obračunat 

A. BNP u zemlji A, kao i u BNP u zemlji B  
B. BNP u zemlji A, ali  u BDP u zemlji B 
C. BDP u zemlji A, ali u BNP u zemlji B 
D. BDP u zemlji A, kao i u BDP u zemlji B 

7. BDP će porasti ako, pod ostalim neizmenjenim 
okolnostima,  

A. uvoz poraste 
B. izvoz se ne poveća 
C. poraste potrošnja trajnih potrošnih dobara 
D. smanje se izdaci za naoružanje 
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KVIZ 

8. Koji od narednih stavova tačno opisuje razliku 
između nominalnog i realnog BDP? 

A. Realni BDP uključuje samo dobra; nominalni BDP uključuje i usluge  
B. Realni BDP se meri na osnovu stalnih, a nominalni na bazi tekućih 

cena  
C. Realni BDP jednak je razlici nominalnog BDP i amortizacije  
D. Realni BDP jednak je proizvodu nominalog BDP i ICM.   

 

9. Ako proizvodnja ostaje ista a cene se udvostruče 
A. realni i nominalni  BDP ostaju isti 
B. realni BDP ostaje isti, a nominalni se prepolovljava  
C. realni BDP ostaje isti, a nominalni se udvostručuje  
D. realni BDP se udvostručuje, a nominalni se ne menja  
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KVIZ 

10. Šta se dešava sa BDP kada se vlasnik male firme 
oženi sa svojom sekretaricom i prestane da joj daje 
platu, iako ona i dalje obavlja isti posao?   

 

11. Kupio sam kuću za 80.000 €. Prodao sam je za 
110.000 €, a posrednik je dobio proviziju u 
vrednosti od 10% ukupne vrednosti transakcije. 
Kakav je efekat na BDP? 
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KVIZ 

12. U zemlji snova uzgajaju se pšenica i grožđe i proizvode se hleb i vino. Troškovi i 
prihodi u 2010. godini su prikazani u sledećoj tabeli. 

 
  
  

 
 
 
 
 
 

 Svo brašno se potroši u proizvodnji hleba: zalihe hleba od 550 su proizvedene u 
2010.  

 Dio proizvodnje grožđa (200) se koristi u proizvodnji vina, a ostatak (200) se 
prodaje direktno potrosačima.  

 
Koliki je BDP  u zemlji snova u 2010. godini? 

Brasno Hleb Grozđe Vino 

Radna snaga 400 100 200 300 

Materijalni 
troškovi 

100 550 150 200 

Profit 50 250 50 350 

Prodaja 550 900 400 850 
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KVIZ 

13. Da li je i šta od dolje navedenog dio BDP  SAD-a u tekućoj godini? 
 

 Prošle nedjelje kupili ste novi auto proizveden u Detroitu; 
 Prošle nedjelje kupili ste korisćeni model «Saturn» General Motors-a iz 1995;  
 Prošlog mjeseca kupili ste novi BMW proizveden u Minhenu; 
 Prošlog mjeseca kupili ste novu Hondu u Džordžiji (Georgia), koju je  napravila japanska 

firma; 
 General Motors je u ovoj godini proizveo kola u Detrotu i prodao ih kupcu iz Engleske za 

30.000$; 
 AOL, firma koja se bavi internet uslugama, kupila je novu zgradu  za internet instalacije za 

20 miliona $; 
 AOL je kupila postojeću zgradu od Yahoo-a prošle nedjelje; 
 Prošle nedjelje, kupili ste 100 akcija Yahoo-a na berzi; 
 Brokeru ste platili 10 $ proviziju za kupovinu akcija Yahoo-a; 
  Opština je isplatila platu policajcu koji je bio angažovan u očuvanju reda i mira na jednoj 

manifestaciji; 
  Vaša baka je primila socijalnu pomoć za prošli mjesec u iznosu od 200$; 
  Prošlog vikenda častili ste sestru 10$ da vam opere automobil; 
  DELL kompjuteri kupili su prošlog mjeseca staklo za proizvodnju monitora na laptop-

ovima. 

 


